

景德镇是瓷都，几个老同事对形状各异的青花瓷瓶瓷盆瓷杯青睐有加，唯独我挑选了一个陶瓷杯，那模样就像当年在厂子里发的搪瓷杯。老同事说，你有劲哦，看来你对搪瓷杯是情有独钟，有感情。

说对了！

那个年代，进厂的发有一个搪瓷杯，杯子外除了印有厂名，还有持有者的工号，如果供职于沪上有名头的企业，那是很受人待见的，常常会引来羡慕的目光，搪瓷杯就是名片，用不着介绍用不着转弯抹角，一看就明了，哦，依是大单位的人。

上个世纪八十年代初期，我在车间搞党务工作，到班组走走，第一眼就是工作台一排齐齐整整的搪瓷杯，就像手拉手肩并肩的亲兄弟，不消说，给人留下这个班组很“和顺”的印象。在我的记忆里，这些或新或旧的搪瓷杯总留有磕磕碰碰留下的伤痕，有的在抓手有的在杯体，更多的在杯盖，这是见证岁月的痕迹，都有一段发生在工友间喜怒哀乐的故事。

悠悠岁月 | 金洪远

印着厂名的搪瓷杯

因为是机修车间，见多识广的师傅都有一手绝活，属于厂子里有“脾气”的一族。工友们性格各异，有的火爆，像炮仗一点就着，有的性格温和内敛。工友间相处难免有疙疙瘩瘩，但大都直来直去，有话直说，敲当面锣。

记得有两位从大西北三线建设回来的管工师傅，因为在大修收尾安装顺序意见不合，在收工时当场“现开销”，都是厂子里数一数二的老法师，这阵势将班组几个青工吓得不知所措。还记得我闻听这个信息心头一震，从厂部开会匆匆回到车间，此时早已过了下班时间，但见管工班休

息室不时传出忽高忽低的话音，看见我，他们都笑了，举着搪瓷杯相邀，来来来，喝两口。杯沿沉积的层层茶垢，仰头一大口，刚入口是浓醇醇厚粗茶的苦味，没一会儿，舌尖泛起的是浅浅的香淡淡的甜，两个师傅笑道，爽！说罢两个搪瓷杯一碰就是一句“干”！呵呵，两个“七级工”做生活清爽，处理老弟兄之间小矛盾的生活“头势”也清清爽爽，“七级工”之间的小事情是犯不着30出头的我来费心费神做老娘舅的！

搪瓷杯就像一个朴实、淳厚的工人师傅伴随我在车间十年，只要你稍微留意一下，有的杯子磕磕碰碰留下

或浅或深的伤痕，有的杯口掉瓷了，虽然厂子里每年都有新杯下发，不知什么缘由，很多工友都舍不得丢弃，依旧喜欢用旧的搪瓷杯泡茶，是越老越有腔调，还是岁月痕迹的见证，或许两者兼而有之。我听得最多的是：嗨，用了这么多年，就像知根知底的老弟兄，有感情了！

不过，也有例外。有时到师傅家串门或聊天，在他们的玻璃橱里可以看到簇新的印有“先进工作者”“先进班组”的搪瓷杯高调亮相，按照报纸编辑的说法是“头条”。如果亲朋好友见了，总免不了要夸上几句，虽然嘴里乐滋滋地谦虚几句，但心里还是蛮受用的，属于精神补药。

时过境迁，当年上海每家每户必备的搪瓷杯早已淡出了人们的视野，但于我，在景德镇邂逅这搪瓷杯却像失联多年的老友又一次让我兴奋和激动。杯中日月长，杯里情意深，我收藏这心中的永远搪瓷杯，收藏这萦绕她周遭一个个工友间难以忘却的故事。

工作手记 | 刘千荣

同事路博士

我爱说我的同事路博士。严格地说来路博士是我的前同事，再准确地说路博士只是“半个同事”。因为路博士和我在同一家公司共事的时候，还处在半工半读的兼职状态。

由于路博士还在读博，所以只是每年的寒暑假才到公司忙活个十天半个月后又很快闪人。刚进公司时的我并没有见过他人，当然也不认识。到了年末，老总让我把办公的地方让给路博士撰写论文。鸠占鹊巢、喧宾夺主，虽然没那么严重，把我从办公的地方撵出来，总不是很开心，第一印象有点糟。因此与路博士交流不多，除了在春运抢票上吐槽买票难外，没说过几句话。

春节过后上班又不见了路博士的踪影，听说他是西北某高校在读博士，因和公司总工程师师出同门，被导师推荐到公司兼职。出于对人才的尊重和博士头衔的敬畏，我多少有点后悔不该和人计较，更不应该与高人失之交臂。

又是一年春节将至，接到突发任务，让我去北京出差一趟，给在北京的路博士送去公司保密证书和公章，并陪同路博士参加一个会议。正值春运之初，好不容易才抢到一张傍晚去北京的票。走进火车站一看，都是回家过年的人。四周春运宣传横幅标语高悬，满满的归乡团圆氛围，自己却要进京公干。随手拍了几张火车站人山人海的照片，配两句七言诗“别人还乡奔团圆，在下出差向帝京。”对路博士不免又多了一份莫名的埋怨。

因为北京出差的需要，我和路博士相互加了微信。我喜欢在

朋友圈晒我在报刊上发表的文章，路博士多会给我点赞，彼此这才增加了解。等暑假路博士再来公司，我们无话不谈。路博士在西安读博，老家在河南林州市，那里最引以为豪的是红旗渠。虽说出生在乡村，路博士却天资聪慧。虽然博士在读，却已经结婚成家，老婆是他青梅竹马的同学。路博士人生可谓顺风顺水，让人羡慕嫉妒恨。

路博士让人钦佩的不只是他那金光闪闪的博士招牌，还有他的学识和为人，从他身上能看到什么叫德才兼备、品学兼优以及红旗渠后人的执着。我为公司出宣传册，其中公司简介要用英文版，拜托路博士代为翻译，他还为我的中文原创做了纠错。这一点我就特佩服。一次在街上办事，遇到一位推销奶昔减肥产品的中年妇女，三句两句交流，那女人居然说出了路博士的大名。我在同事中感叹路博士朋友遍天下，对路博士赞叹道“天下谁人不识君？”尽管语句里颇多调侃，但路博士确实颠覆了我以往认为的博士都清高，甚至都是读死书的书呆子形象。

今年夏天，路博士终于毕业了，婉拒了公司的挽留，在北京找了一家科研单位。进京履新前在上海小住几日，回公司和领导同事告别。下午的离沪火车，中午特地跑到我的住地道别。我举杯给他饯行，并送了自己新出的一本散文集。坐在火车上的路博士发来一张截图，圈出了我新书中的错别字。我的感动大于尴尬，因为路博士认真在阅读我送给他的书。

路博士叮嘱我去北京一定要和他联系，我也在想有机会去北京一定找博士“重与细论文”。

乐在其中 | 陈祖龙

草根斯诺克“大师”赛

退休以后，我与小区会所的斯诺克球台结下不解之缘。因为我发现，斯诺克这项体育运动对我们上了点年纪的人来说，实在有很好的强身健体作用：运动量虽不大，但为了寻找最佳的进球角度和路线，你需要围绕球台不断走动并仔细观察，我用计步器测过，三四个小时打下来，双脚迈动不下五六千步，浑身发热，周身筋骨舒坦；球杆击球瞬间须目光专注，心无杂念，气定神闲，手、脚、眼睛、大脑诸器官高度协力配合；为了击打好高难度的球，常常需弯下身子、昂起脑袋反复察看与揣摩，无意中颈椎得到了极好的锻炼……

时间长了，经常一起练球的球友自然而然成了好朋友。那天不知谁说起，现在社会上斯诺克比赛很多，我们何不依样画葫芦搞一场？好主意！众球友顿时来了兴致。一番七嘴八舌之后，比赛的大致模样勾画出来：赛名——我们很“无耻”地定为“某某小区草根斯诺克大师赛”；参赛选手每人出资大洋20，16名选手共计320，冠军奖金

100，亚军80，季军60，单杆最高分奖金40，余下40大洋买些花生瓜子，供休息的选手和捧场观战者食用；为使比赛显得隆重正规，请会所“赞助”4本获奖证书并在证书上加盖会所大印……

还真别说，比赛那天，草根“大师”赛还真像模像样。热心人自费买来红纸写上赛标挂在墙上；16名选手加上观战的家属济济一堂；裁判煞有介事地西装领结白手套……分组抽签后，选手们捉对厮杀。球台上有时打出一颗欲进A袋结果却进了B袋甚至C袋的“妖怪”球时，击打者心中窃喜脸上却装出一副绅士模样说声“sorry”，对手脸上写满不屑还硬要赞之为“好球”。

观者哄笑。所有在场的人身心都得到极大的放松与愉悦。

这样的草根“大师”赛，近几年我们每年都要举办一次。热闹快乐精彩不说，经常的练球和比赛，我那曾经有过的“三高”（高血压、高血脂、高血糖）和颈椎的不舒服，却实实在在地抛到爪哇国去了。

时令话题 | 童伟忠

露天晚饭

上世纪70年代初，读初中的我每年暑期都要到余姚乡下度假。记得傍晚时分，奶奶总是吩咐我从院子的百年老井中打两桶水上来，泼洒在屋前青石板铺就的一方平地上，被烈日烤了一天的石板经凉凉的井水一浇，立时蒸气氤氲，迅速降温。少顷，父亲从堂屋内搬出用松木做的四方形餐桌，放在平整的石板上。一家人分坐在四把竹椅上，晚饭开吃。

那时，家境虽不富裕，饭桌上的时鲜蔬菜倒也不缺，紫得发亮的落苏一盘红烧，一盘清煮；艳似红灯笼的番茄与嫩黄的鸡蛋炒在一起，色香味俱全；豇豆、土豆、黄瓜或凉拌或葱油炒制，也隔天轮番上桌，还有我

亲手摘下的葫芦状南瓜做成的汤……这些时蔬就长在围墙内的自留地里，触目可见，随时可采。有时菜肴比较丰盛，父亲会允许我咪两口自酿的米酒，甜中带酸的味道开胃又消暑。印象最深的是两道常驻饭桌的下饭菜，一是蒸梅干菜，一是蒸咸带鱼。奶奶说，这两个宁波菜夏天放得长，不容易馊，配上丝瓜蛋花汤，很下饭的。

当驱蚊烟逐渐消散，蛙鸣声此起彼伏的时候，夏日“露天晚饭”也告结束。此时，火烧云般的晚霞尚未落幕，天色还未黯淡。父亲点上一支烟，惬意地抽着，饶有兴致地说着村里新近发生的趣事，而慈祥的奶奶照例会问我：“明天想吃什么啊”？